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Förord 
 
Någon storseglare är jag inte. Någon expert på träbåtar är jag inte heller, inte ens på 
Långedragsjullar, trots att jag lärt mig en del om dessa båtar sedan 1990. Dessutom tillhör  
jag fel generation. Detta borde ha skrivits av någon från en tidigare generation. Då hade  
fler båtbyggare, som byggde Långedragsjullar varit i livet och flera varv ännu varit igång. 
Därför vill jag varm tacka alla ni som hjälp mig med uppgifter och bilder till denna  
bok och till www.julleregister.se. Utan er hade ingenting av detta kunnat bli till!  
 
Att lägga ut Julleregistret på nätet och skriva denna text, gör jag dels för att ingen gjort  
det tidigare, dels för att det kanske kan inspirera andra att samla båtkunskaper, och göra ett 
register om andra båttyper på nätet, och sist men inte minst : För dig som vill veta något om 
Långedragsjullarna, deras historia eller om just din båt. För dig som kanske ska köpa, 
eller just köpt en Långedragsjulle. Och för dig som vill veta hur du ska sköta din träbåt. 
                                    Långedragsjullarna får inte glömmas bort! 
 

                                                       



                                          

        
Författaren 7 år gammal 1951                   Bröder på flottar vid Rörvik, Byfjorden Uddevalla  1953                               

 
En pojkdröm  
 
Vi barn spikade ihop stora, tunga träflottar och stakade oss fram med på grunt vatten.  
Någon båt fick vi aldrig. I skolan på 1950-talet fick vi bygga badbåtar i träslöjden.  
En oljehärdad masonitskiva böjdes och spikades mot en stomme av två sidobrädor  
med tvärribbor och en sittbräda i mitten.  Vuxna såg dessa badbåtar som mycket ranka  
och farliga för barn. Men jag hade roligt i min rödmålade badbåt. Med den kunde jag  
paddla ut på djupt vatten, trots förmaningar att hålla mig på det grunda, och känna att  
jag hade en riktig båt.  
 
Pojkdrömmen var annars att få en GKSS-eka. Jag visste ingenting om kappsegling eller  
om Långedragsjullar då. När de stora pojkarna i Uddevalla sa : Man ska ha en J18 med  
en J22:as mast, för att visa hur bra kappseglare de var, så sa jag likadant. Inte anade jag  
då att det uttrycket skulle bli verklighet för mig senare i livet. 
  
Segla fick jag lära mig på 1960-talet som tonåring i Sjövärnskåren. Gamla Bohusjullar  
med sprisegel. Efter kursen fick vi låna hem jullarna för att segla under resten av sommaren.  
Jag lånade "Lotta" den snabbaste! Folkbåtsägarna med sina nya båtar hemma i Byfjorden  
var inte glada när de såg sig omseglade på läns av en gammal Bohusjulle!  
    
Vid en promenad i Vänersborg längs Göta älv, trettio år senare 1990, fick jag se drömbåten!  
En J18 med en J22:as mast, men det visade sig vara en J22:a med en J18 mast, eller i alla  
fall en lite kortare mast. På den satt en solkig skylt: Till salu! Båten var låg och bred, hade  
ruff med två ventiler och var helt oemotståndlig, trots sitt dåliga skick. Köpet blev av och 
båten kom på vagn till Uddevalla. Träbåtsägarna på marinan flockades kring nykomlingen.  
Av dem fick jag med åren lära mig allt jag vet i dag om skötseln av en träbåt!   
 
 
 
 
 
 
 



                                                                                                                                                           

         
J22 ”Anna” 1990           Vårrustning av ”Anna” på Uddevalla Marin         Sommarseglingen 1991  
             

En båt med lite kortare mast, var bra för mig som otränad seglare. Premiärturen blev en två 
veckors familjesegling i Bohuslän med tursamt lätta vindar och sol varje dag! Det var den fina 
sommaren 1991. Vår båt ”Anna” och Bohusläns vackra skärgård, fick oss att flytta tillbaka till 
barndomsstaden Uddevalla. Båten kom med åren att bli i möbelskick med förlängd mast och 
nya segel. Det blev kappsegling i Uddevalla  SS Viken-Ägir, där jag som ende träbåtseglare  
i en armada av plastbåtar, försökte göra mitt bästa att inte alltid komma sist.  
                           

     
Kappsegling i lättvind. Byfjorden 2006 med J22 ”Anna”      Foto: Dan Turesson      Onsdagssegling i SSVÄ  13 m/s   Foto: Dan Turesson 

 

Båtmässan i Göteborg 
 

På Båtmässan i Göteborg 2005 ställdes Långedragsjullarna ut som båttyp. Västkustens 
Träbåtsförening bad mig ställa ut min J22 "Anna". På utställningens andra våning fanns   
J10, J14, J18 och min J22 representerade, men J26:an var för stor och gick inte in i hissen.  
Det kom massor med folk! De berättade nostalgiska historier om sina och sina föräldrarnas 
Långedragsjullar. Jag insåg att dessa historier borde bevaras på något sätt. De fick skriva ner 
sina berättelser. Agneta från Göteborg berättade om sin far som köpte J22 nr 27 år 1946, och 
döpte båten efter lilla dottern Agneta. Jag fick hennes berättelse och visitkort.  
 



     
Torsten Andersson LSS på Båtmässan i Göteborg 2005                          Bengt Arne Runnerström vid sin J22:a ”Anna” 
 

På mässan träffade jag Torsten Andersson i LSS, Långedrags Segelsällskap, som haft ansvar   
för det handskrivna registret för Långedragsjullarna från 1930-talet och framåt. Han mindes 
nästan alla ägarna! Dessa kunskaper måste föras vidare, tänkte jag. Torstens minnen har vi 
sedan spelat in på band, kopierat det gamla handskrivna registret och fört in nya uppgifter  
om Långedragsjullarna i fem pärmar. Varje båt, ett A-4 blad. I januari 2009 började jag skriva 
ned alla uppgifterna på datorn och lägga ut registret med text och bilder på samtliga 926 
byggda Långedragsjullar. Ett år senare var www.julleregister.se klart! Nu kunde alla 
båtintresserade sitta hemma i soffan och forska på Långedragsjullarna och deras historia.  
 
Gör så här: Gå in på www.julleregister.se och klicka på det understrukna :  T.ex. J10, 
Register över J10, leta upp båtens segelnummer, så får du båtens namn, konstruktör, varvet 
som byggde båten, förste och siste ägaren, och om båten är registrerad som seglande. 
 Klicka på Länk, så får du bilder och text på allt som är känt om just den båten.  
 

J22 nr 1 
 
Lennart Lagerkvist i Göteborg, ringde mig en dag 2007 och frågade om jag visste någon som 
ville köpa J22 nr 27 ”Agneta”. Jag mindes visitkortet och Agnetas berättelse om hennes pappa 
från Båtmässan 2005. Jag ringde henne och frågade om Agneta ville köpa tillbaka ”Agneta”. 
Först förstod hon ingenting, men sedan hörde jag ett glädjetjut i telefonen. Har du hittat 
båten? Dagen därpå hade Agneta köpt tillbaka J22 nr 27 ”Agneta”, som hennes pappa  
döpt efter henne 1946. Båten blev tyvärr för dyr att restaurera, så hon har skänkt den till : 
Båt-och Sjöfartsmuseet i Onsala. 
 
Innan Lennart lade på luren den där gången, råkade han nämna att han ägde en J22:a till!  
Vad är det för nummer på den då? frågade jag. Det är J22 nr 1, sa Lennart. Då höll jag på  
att gå i taket! Den båten har jag letat efter länge, sa jag. Om man har ett båtregister, letar man 
alltid efter båt nummer ett. Är den till salu? frågade jag.  Ja, om du lovar att båten ska komma 
in på ett Båtmuseum i framtiden, sa Lennart.  Så började historien om J22 nr 1. 
 
Det var en delegation som träffades hösten 2007 på Hinsholmen i Göteborg, där ”Vindros” 
låg vid bryggan. Nu skulle det bevisas att detta var J22 nr 1 som låg där i vattnet. Det var 
Torsten Andersson i LSS, Nisse Dunér i SS Frams Museistiftelse, en tidigare ägare Lars-Erik 
Marting från Onsala, säljaren Lennart Lagerkvist från Göteborg och två äldre herrar  
Nils Hellman 93 år från Uddevalla, med brodern Sven-Åke Hellman 91 år från Göteborg.   



     
J22 nr 1 ”Vindros” vid bryggan på Hinsholmen 2007                               

     
J22 nr 1 ”Vindros” innan sjösättning 2007.                                              Provsegling med Lennart. 

 
Jo du förstår, sa Nils, det var vår far, fiskhandlaren Joel Hellman som beställde den första 
J22:an 1931. Han beställde J22 nr 1 om LSS lovade beställa J22 nr 2 som utlottningsbåt i LSS 
år 1932. Då fick ju far en båt att kappsegla mot. Första gången jag satt i J22 nr 1 var jag 17 år.  
 
 

     
Nils Hellman 20 år, till rors i J22 nr 1 med kamraten Arne Gustavsson 1935.                                     J22 nr 1 i Långedrag på 1930-talet. 
 
 
 
 



Båten hade några kännetecken, sa Nils. Den hade en längsgående spricka i förstäven, och det 
var det ingen annan båt som hade. Och så hade den blyköl! Det är den enda J22 vad vi vet 
som har det och vi vet varför, sa bröderna. De gick ut på bryggan, böjde sig ned och tittade på 
förstäven. Jodå, sprickan finns där, men den var lite större nu, sa Nils. Då förstod jag att vi var 
rätt. Det var J22 nr 1 som låg där i vattnet!  
 
På vår tid hette den ”Nabben II”, sa Nils på min fråga om båtens ursprungliga namn. En nabbe 
är något som sticker ut. Den första ”Nabben” vi hade, sa Nils var en Bohusjulle med sprisegel, 
fock, klyvare och toppsegel med nr 82 i seglet. Den fick senare gaffelrigg. Bohusjullen blev 
för liten när familjen växte till sju barn. Joel ville ha en större båt. Det blev J22 ”Nabben II”. 
 
Efter provsegling köpte vi J22 nr 1”Vindros” och båten återfick sitt ursprungliga namn 
”Nabben II”. Lennart seglade båten till Uddevalla i oktober och vi tog upp den på land.  
Nils var mycket glad när hans gamla pojkbåt kom att stå bara femton minuters promenad  
från hans hem. Nu kan jag gå och klappa den varje dag, sa Nils. 
  
Jag skrapade lite på kölen. Den hade blyköl! Då berättade Nils om J22 nr 2 ”Svanungen”.  
De lyckades aldrig segla om oss, hur de än försökte. Utom ett år då vi kom tvåa. Vi pojkar 
undrade ju hur det kunde komma sig, så vi smög iväg till ”Svanungens” uppläggningsplats  
för vintern och kunde konstatera att de bytt järnkölen till blyköl. Vi gick till konstruktören 
som ritat Långedragsjullarna, Hjalmar Olsson på Arendalsvarvet, och frågade om vi också 
kunde få gjuta en blyköl. Gjutformen till ”Svanungens” blyköl ligger där, sa Hjalmar. Året 
därpå var ordningen återställd. Tyvärr blev J22 nr 2 ”Svanungen” förstörd i orkanen 1969. 
Därför är J22 nr 1 ”Nabben II” den enda J22:a som har blyköl. 
 

 
Kappsegling 1932.   J22 nr 1 ”Nabben II” mot J22 nr 2 ”Svanungen”.   ”Nabben II” först som vanligt, sa Nils Hellman. 



J22 nr 1 var den första J22:a som Bröderna Arvid och Gustav Karlsson i Svineviken på 
Orust byggde. Helt i ek med däck av oregonpine. Nils Hellman berättade senare, att när båten 
var klar 1932, levererades den genom att bogseras, troligen av jakten ”Ingeborg” av Henån, 
från Svineviken på Orust till Nya Varvet i Göteborg, där familjen Hellman tog hand om båten.  

 

  
På ett gammalt vykort ligger jakten ”Ingeborg” av Henån längst ned i mitten. 
 
    
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                        

Man skulle ha varit båt, för då fick man nytt ställ varje år,  
sa Ida Hellman, Nils mamma. Eftersom Joel kappseglade  
flitigt med ”Nabben II” köptes ofta nya segel. Den finaste  
segelduken var av Egyptisk bomull som importerades via  
England och kallades ”Swallow wing 620”. Seglen syddes  
av Örtengrens i Stockholm eller Syversens segelmakeri,  
som funnits i Smögen sedan 1888. Nils har räknat ut att de  
gjorde av med minst tre segelställ mellan åren 1932-1945.   Ida Hellman, Nils mamma i ”Nabben II”.  

Det var tre regattor om året i Långedrag : Vårregattan eller Arenbergsregattan i maj-juni för 
juniorer, andra och tredje helgerna i augusti, samt en extra segling om Jullepokalen. Sedan hade 
GKSS sin Marstrandsregatta i juli och SS Fram sina seglingar. Varje segelsällskap hade egna 
seglingar samt poängseglingarna i Långedrag, tisdag - LSS, onsdag - SS Fram, torsdag - GKSS. 
 
På somrarna under 1930-talet var pojkarna Hellman ute och seglade med ”Nabben II” ihop med 
en B-22:a utmed den Bohusländska kusten. ”Nabben II” var då ny och blankfernissad och drog 
till sig mycket uppmärksamhet i hamnarna. En Långedragsjulle liknade ju en Bohusjulle. Som en 
fiskare sa : Det där är en båt som vi förstår oss på, för den hör egentligen hemma här hos oss. 

J22 nr 1 hade då järnköl, men ingen 
barlast. Joel barlastade båten först 
med mönjade järndelar från gamla 
spisar, sedan byttes de mot kuller- 
sten ända upp under durkarna. 
Stenen hämtade vi ute från öarna. 
Dessutom lade Joel några blytackor 
förut, och en lång blytacka på 15 kg 
akterut i kölsvinet, för att kunna 
trimma båten. 

 

Den typen har från början 
vuxit fram härute. De såg 
mer på ”Nabben II” än på 
B-22:an som inte ansågs 
vara så märkvärdig. Den 
sortens båtar hade funnits 
tidigare i skärgården. 
  
Här väntar de på att bron 
ska öppnas i den nya Sote- 
Kanalen 1935 och i hamn 
i Hunnebostrand. Där var 
det kappsegling. De fick 
stryk av Bohusjullar med 
sprisegel som kände till 
strömsättningen i vattnet. 



 
Kappsegling i Långedrag 1935?  Starten har gått vid de röda flaggorna!  Båtarna från vänster : J18?  J22 nr 3”Yar-Yar II”,   
J22 nr 2”Svanungen”,  J22 nr 5?”Skarven” utlottningsbåt i LSS 1935,  J22 nr 1”Nabben II”,  J18? (Den enda bilden på J18 med gaffelsegel?)  
 

Jullepokalen 
 
Filip Anås, kassör i LSS, som 1937 vunnit utlottningsbåten J22 nr 9, satte upp vandringspriset 
Jullepokalen. Ett dryckeshorn med silverbeslag som därför kallades för Jullehornet.  Priset 
skulle gå till den snabbaste Långedragsjullen varje år. Den första båt som vunnit tre segrar, 
tog hem priset för gott. Det fanns också plaketter som kunde vinnas klassvis. Den J18 som  
var snabbast för året fick guldplakett, näst snabbaste silver osv. De kunde segla mot varandra 
genom ett slags respit-tal liknande dagens LYS-tal, som växte fram på 1960 och 1970 talen. 
Man seglade om Jullepokalen en gång om året från 1938 till 1969. 
 
Långedrags SS register över vinnare av Jullepokalen 1938-1959 :            
1938     J22 nr 1 ”Nabben II” Joel Hellman  
1939     J22 nr 1 ”Nabben II” Joel Hellman 
1940     J22 nr 15 ”Ziba” Holger Johansson 
1941     J18 nr 35   BSF 1941       Artur Scherman 
1942     J18 nr 28 ”Julie II”  Artur Scherman 
1943     J22 nr 5 “Skarven”         Efon Widén 
1944     J22 nr 1 “Nabben II”      Joel Hellman 
1945     J18 nr 87 ”Thalatta”         Bengt Stigwan 
1946     J18 nr 82 ”Svanungen”    Olof Andersson 
1947     J18 nr 85 ”Joker II”          Olle Theander                   
1948     J18 nr 77 ”Tärnan”           Harald Myrén 
1949     J22 nr 33 ”Svanungen”     Olof Andersson 
1950     J18 nr ? ”Puck”              Hans Zelander 
1951     J22 nr 33 ”Svanungen”    Olof Andersson 
1952     J18 nr ? ”Puck”              Hans Zelander 
1953     J22 nr 34 ”Puck”              Gunnar Persson 
1954     J22 nr 33 ”Svanungen”    Olof Andersson 
1955     J18 nr 102 ”Flamman”       Calle Båysen 
1956     J18 nr 92 ”Stardust”         Per-Olof Lomberg 
1957     J18 nr 102 ”Flamman”       Calle Båysen 
1958     J18 nr 107 ”Katja”              K.Nordström 
1959     J18 nr 92 ”Stardust”         Per-Olof Lomberg                 
                                                                                                       J22 nr 1 ”Nabben II” på 1930-talet.        

 



                                                                                                                                 

 
Kappsegling med Kostrar 1933 eller 1936. De tre jullarna är J22 nr 1”Nabben II”, årets J22-utlottningsbåt? och J22 nr 2 ”Svanungen”. 
 

Två gånger, 1938 och 1939 vann vi Jullehornet med ”Nabben II”, sa Nils. Men för att ta 
hem Jullehornet för gott, måste vi vinna tre gånger i samma båt. Till kappseglingen 1944,  
tog vi som vanligt upp ”Nabben II” på land en vecka innan för att tvätta botten ren och låta 
båten torka. En man kom förbi och frågade om vi skulle kappsegla på söndag.  Ja, sa vi.  
Med den gamle båten? sa mannen.  



Vi trimmade riggen och valde segel. Joel hade låtit sy upp en tunn, stor fock för lättvind.  
Han hade fått reda på hur strömmarna satte i Göta älv vid Skiftesskär, som skulle rundas  
på väg till Bockskären. Vi klarade rundningen perfekt, men de andra förlorade mycket tid  
i strömmen. ”Nabben II” vann med tjugo minuter och tog sin tredje seger och därmed  
Jullehornet för gott, som sin tids snabbaste Långedragsjulle. Året därpå, 1945 såldes  
”Nabben II” till Fjällbacka. Mer om båtens historia, finns på www.julleregister.se 
 

                                            
Jullepokalen ”Jullehornet” 1938-1944.                Seglarbröderna Nils och Sven-Åke Hellman. 
 
Efter att den första Jullepokalen (”Jullehornet”) tagits hem för gott av Joel Hellman 1944, 
satte LSS upp en ny Jullepokal 1945. En vas i keramik med glasyr i turkos med Havsgudinnan 
Ran i silver. På träfoten vinnarnas namn graverade i silver. En tredje Jullepokal kom1964. 
 

                          
Jullepokalen 1954-1954                                                  Jullepokalen 1964-1969. 



 
Jullepokalen  LSS Vandringspris 1945-1954. På träfotens silverplattor står båt, vinnare, år : 
Talatta Bengt Stigwan 1945,  Svanungen Olof Andersson 1946,  Joker II Olle Theander 1947,  
Tärnan  Harald Myrén 1948,  Svanungen  Olof Andersson 1949,  Puck  Hans Zelander 1950, 
Svanungen  Olof Andersson 1951,  Puck  Hans Zelander 1952,  Puck  Gunnar Persson 1953, 
Svanungen  Olof Andersson 1954.  -  Efter tre segrar med samma besättning tog Olof Anders-
son hem den andra Jullepokalen för gott 1954.   En tredje Jullepokal sattes upp av LSS, men 
troligen inte förrän 1964. 
 
Jullepokalen  LSS Vandringspris 1964-1969. På träfotens silverplattor står båt, vinnare, år : 
Ducky Ingvar Carlsson 1964, Gerania Rolf Nickander 1965, Svanungen Olof Andersson 1966 
Svanungen Olof Andersson 1967, Ducky Thomas Hanson 1968, Svanungen Olof Andersson 
1969.  -  Efter tre segrar med J22 nr 33 ”Svanungen” tog Olof Andersson hem även den sista 
och tredje Jullepokalen.  Därmed hade Olle ”Kakao” Andersson vunnit Jullepokalseglingarna 
sju gånger med sina ”Svanungar”: J18 nr 82 1946, J22 nr 33 1949, 1951, 1954, 1966, 1967 
och 1969. Detta får anses vara en enastående prestation, av en mycket skicklig seglare! 
   

     
Olof Andersson med ”Svanungen” i Långedrag 1969. Ut till start.   Båten är lika fin i dag.  
 
Vad hände under de tio åren 1954-1964?  
Seglingar om Jullepokalen fortsatte ju efter 1954, vilket vinstlistan här visar : 
J18 nr 102  Flamman  Calle Båysen 1955,  J18 nr 92  Stardust  Per-Olof Lomberg 1956, 
J18 nr 102  Flamman  Calle Båysen 1957,  J18 nr 107  Katja  K.Nordström 1958, 
J18 nr 92  Stardust  Per-Olof Lomberg 1959.  -  Calle Båysen och Per-Olof Lomberg hade 
vunnit två segrar var, men vad hände fram till 1964?  Någon tredje Jullepokal finns inte? 
    

Utlottningsbåtar 
 
Många segelsällskap hade utlottningsbåtar. LSS lottbåtar ställdes ut på Järntorget i Göteborg, 
där lotter = medlemskap i LSS såldes. LSS hade troligen Sveriges största medlemsantal under 
kriget, när ingen bensin kunde köpas och folk fick segla.  (Volvo PV kom 1944).   
LSS lottbåtar  1932-1939: J22 nr 2, 3, 4, 5, 8, 9, 11, 13   1940: J18 nr 40   1941: J18 nr 41.   
1942: J18 nr 42, J10 nr 1, 2  1943: J18 nr 52, J10 nr 102   1944: J18 nr 63, J14 nr 19, J10 nr 
201, 202   1945: J18 nr 79, J14 nr 24, 25   1946: J18 nr 93, J14 nr 32   1947: J22 nr 28.   
1948: J22 nr 31  1949: J22 nr 34   1950: 37   1953:  J14 nr 80   1959:  J18 nr 125.  
En lottbåt per år från 1932, som mest fyra båtar 1944, sedan avtog det till den sista 1959. 



   Restaureringen av J22 nr 1 ”Nabben II” 

Ovan : Ur tidningen Veteranbåten  nr 5, 2008.    Nedan : Reportage ur tidningen Bohusläningen ”Den gamle och havet!” 2008-09-20.       

     
Nils Hellman och Bengt Arne Runnerström i ”Nabben II” 2008.            Nils tillbaka i samma båt efter 76 år!          Foto: Lasse Edwartz 

 
Sommaren 2008 seglade Nils åter i sin gamla pojkbåt ”Nabben II” efter 76 år. Båten läckte, 
hade usla segel, var ombyggd med ruff och ventiler, hade nedsänkt pliktlucka, akterstag och 
avkortad bom. Storskotet begrep sig Nils inte på. På min tid hade vi bara en pinne under skot- 
bänken, som fäste för storskotet, sa Nils. Här är för många block och tampar som trasslar till 
det. Ledvagnen är borta och någon har sågat av bommen för den var längre då, sa Nils.  
Han kände sig inte hemma i sin gamla båt. Vi gick igenom allt som Nils ansåg borde ändras 
och så bestämde vi att hösten 2008 skulle båten restaureras. ”Nabben II” skulle återställas till 
sitt ursprungliga skick, så som den såg ut när den levererades 1932. Kosta vad det kosta ville!  
 
Båtbyggare Folke Ericson i Dalby Henån, kände bröderna Arvid och Gustav Karlsson som 
byggde ”Nabben II” i Svineviken på Orust 1932. Folke åtog sig nu att göra träarbetena om jag 
skötte skrapning och målning och dokumentering. Samtidigt gick min dröm i uppfyllelse, jag 
skulle få arbeta med en båtbyggare i hans verkstad och lära mig lite om båtbyggeri.  
 



Axplock ur dagboken från den 1 oktober 2008 till 20 maj 2009: 
 
1/10   Folke tog in båten i verkstaden. Han utgick från originalritningen och började med att  
ta bort allt som lagts till under åren: Rufftaket, ventilerna, sittbrunnssargen, bänkarna och all 
övrig inredning samt pliktluckan på fördäck och fästet för aktersnurran. Jag började med att 
skrapa båtens utsida trären, alla borden och hela botten.   
 

     
”Nabben II” till höger i Folkes verkstad. Rufftaket m.m. borttaget.        Däcket skrapas trärent. 

     
Folke sprunsar däck.                                                                                 ”Nabben II” strippad på ombyggnader och vi räddar originaldäcket. 

 
4/11   Folke blev klar med fotlisten och rangångslisten och gjorde under dagen klar akter 
relingslist och ”sprunsade” akterdäcket (lusade i nya träbitar på svarta ställen) medan jag 
spacklade borden och kittade skruvpluggarna med färgat linoljekitt. Folke höll på en halv 
månad med originaldäcket, som vi lyckades rädda. Jag skrapade däcket trärent med en 
trekantskrapa, som Folke lärde mig fila rakbladsvass. 
  
”Banditerna hos Fantomen ska inte ha några försvarsadvokater”, sa Folke när han satt i 
sittbrunnen och vi pratade om gamla serietidningar.  
 
Förr hade de ”bådöl”, fortsatte Folke. Två till tre dagar höll det på med brännvin och saltfisk. 
Folk och grannar kom. Det var dans på ”spantebänken”, där mallarna till båten slogs ut.  
Det var det enda golv som fanns, när de byggde båtar utomhus. Beställaren av båten skulle stå 
för brännvinet. 
 
Kringresande bordfyllare (mästare) mallade och gjorde formen på båten. Yngre medhjälpare, 
lärpojkarna vid varvet, kallades för ”pynglarna”. 
 



”Det måste va tur eller linje”, sa Folke. Turkäpp hade man för att rita linjer. Tur = Linje på 
Orustmål. ”Ögat ska ha sitt”, sa Folke när han stod och tittade på ”Nabbens” akter, innan vi 
skulle gå hem en dag. Den är som ett vinglas! Det är en mycket vacker båt! 
  
Här kan man kasta in en handduk mellan roder och akterstock, kunde det heta båtbyggare 
emellan, om båten var illa byggd.  
 
17/11   Bilresa till Varekils Såg för att köpa plankor av ek till sittbrunnssargen. Vi surrade de 
breda planken på takräcket, medan sågens ägare Werner 96 år, fräste förbi i sin Mercedes. 
 

     
 

     
Sittbrunnssargen på plats.                                                                         Nils Hellman på besök för att diskutera båtens utseende med Folke. 

 
26/11   Nils Hellman kom med på besök, för att diskutera utseendet på kappen, sittbänkarna 
och skotbänken. Folke började bygga ”karvlar” för kapptaket.  
 
28/11   Fredag och jag är ensam i verkstan för att slipa däcket med sandpapper, borsta rent 
och tvätta med T-röd. Fernissade däcket första gången och borden tredje gången. Det blev 
blankt och fint! Fernissan fick torka under helgen. 
 



     
 
1/12   Folke fortsatte med ekbågarna till kapptaket och jag nåtade däcket med spackelspade 
och linoljekitt, gjort på krita, linolja och svart färgpulver. Så som man gjorde på 1930-talet.         
 

     
 
5/12   Folke byggde kapptaket färdigt, med ribbor i fur, medan jag sicklade och skrapade bort 
överskottet av kitt på däcket. 
 

     
Folke bygger kapptaket…                                                                        …färdigt. 

 
”Om man sätter en smålänning på en öde ö, överlever han. Om man sätter en Tjörbo på en 
öde ö, så blir han rik”, sa man på Orust. 
 



 
Folke i berättartagen. 
 

Min farfarsfar Johan Anders Olsson var timmerman, båtbyggare och likkistesnickare och 
byggde hus till två veckor innan han dog, 84 år gammal. Min farfar Olof Andersson var 
båtbyggare liksom min far Eric Olsson. Eric föddes 1913. Han fick 40 kronor för en eka i 
Lysekil på 1920-talet. Fem kronor gick till trävirke (furan). Roten gick till bordläggning, 
mitten till spant, ässing och sittofter och toppen av furan till skockar och durkar. Fem kronor 
gick till spik, mönja, olja, terpentin och ringbult. Trettio kronor var lön. En grammofonskiva 
kostade en krona och tjugofem öre på den tiden. 
 
Eric Olsson kallades ”Eric på Såta”. Min bror Eilert och jag kallades ”Erices pöjkar”, 
Martinsönerna kallades ”Smeane” eller ”Smens pöjkar” efter deras far Johannes som var 
smed, och barnen till båtbyggarna Arvid och Gustav Karlsson kallades ”Öddane” (på udden), 
medan Knut och Nils Jacobsson i Dragsmark kallades för ”Enelipöjkane” (Enelidspojkarna). 
 
En gång kom Eric in i verkstan. Det var mitt i sommaren och varmt. Han tog en flaska vatten 
som stod i fönstret och drack snabbt i stora klunkar. Tvi! Vad var det i den flaskan? Han 
spottade och fräste. Det var ju fotogen! sa vi.  När Eric kom in i huset för att äta, fortfarande 
spottande och fräsande, berättade vi pojkar för mamma vad som hade hänt. 
Våga inte tända pipan! sa hon till far. 
 
8/12   Sittbrunnssargen blev färdig och Folke började på skotbänken i ek, medan jag skrapade 
vidare. Tog ner däcket till trärent igen för att få perfekt slutresultat. 
 



     
 
12/12   Det var skidtävlingar på TV. Folke som är mycket sportintresserad, arbetade bara på 
förmiddagen den dagen. Jag finputsade däcket, borstade rent och dammsög. Slutfernissade 
däcket första gången och borden fjärde gången. Det var nästan för kallt i den oeldade 
verkstaden. Bara några lysrör i taket. Målade med varm fernissa i isolerad burk. Båten såg fin 
ut nu, när det började glänsa om den. Lön för mödan! 
 

     
”Hyvla ni pöjkar så jämnar jag tillett med öxen efteråt” sa Eilert.           

     
 
16/12   Nils var tillbaka för att se arbetets gång. Det blev ett långt samtal med Folke om gamla 
tider, om Folke, brodern Eilert och deras systers uppväxt i föräldrahemmet i Dalby.   
 
 
 



Vi hade en ko, en gris och 15 höns, sa Folke. Det var på 1950-talet. Vi fick bära in vatten och 
ved, och potatisskal och matrester ut till grisen och hönsen. Vi fyra barn sov i kammaren med 
en kamin eldad med spån från verkstan. Våra föräldrar sov i en utdragssoffa i köket som 
värmdes av vedspisen. Vi hade utedass och potta under sängen. Pottan tömdes varje morgon 
av oss barn på åkern utanför, men på nya ställen varje dag. Urin var ju gödsel, som skulle 
spridas lika överallt. På morgonen drack vi barn choklad innan vi gick till skolan.  
 
Jag plockade bär och sålde för två kronor litern till sommargäster. Senare på hösten plockade 
vi för syltning och konservering. De sämsta vinteräpplena åt vi alltid först. Vi kollade så att 
inga konserveringsburkar (glas med gummiring) hade gått sönder. Man kunde lossa lite på en 
gummiring om det var någon speciell godsak i, och säga att den här burken måste ätas upp nu.  
 
Vid grisslakt togs allt tillvara. Jag gillade inte lungmos. Tvätta gjorde vi i stora kar.  
Vittvätt först, mattor sist. Vatten värmde vi på vedspisen. På vintrarna var det sparsamt med 
bad och dusch, då inget rinnande vatten fanns eller badkar. Mamma skrubbade oss barn 
stående i en balja med tidningspapper runt om ifall det skvätte. Mor var noga med hygienen! 
Om det blev ett larm i skolan om löss i håret, kammades alla barnen noga med luskam med  
vit duk under.  
 
Så kunde det gå till i en båtbyggarfamilj på 1950-talet, sa Folke. Det var inget konstigt i det. 
Man förstår inte hur de orkade, sa Nils. Nu läser man en tidning medan tvättmaskinen tvättar.  
 

     
8/1   Efter Jul och nyår fortsatte arbetet. Folke byggde ny pliktlucka och jag slipade däcket 
och borden för nya lager fernissa. Jag hann med att dammsuga sittbrunnen före målning. 
 

     
26/1   Målade den 8 cm breda vattenlinjen med vit linoljefärg för första gången, medan Folke 
dukade kapptaket. Kraftig bomullsduk nubbad på det linoljade taket. Vit linoljefärg! 



 

     
En tidig vårsol tittade in.                                                                          Sprickan i förstammen syns lite trots kitt.  

 
26/2   Bänkarna blev klara och borden strukna med fernissa för sista gången. 
 

     
 

     
Folke i samspråk med Nils Hellman.  Ingen motor på denna båt!           Med repet drog vi bort lim ur likrännan i den nytillverkade bommen. 

 
11/3   Nils kom på besök igen. Vi tittade på inredningen, på vattenlinjen och diskuterade 
bommens längd. Ny längre bom måste tillverkas, passande till ledvagnen som Folke skruvat 
fast på akterdäck. 
 
20/3   Fernissade däcket och hela inredningen för sista och sjunde gången. 
 
”Vilken bäver” sa Folke om sin egen far! Han menade ingenting negativt med det.  
En bäver var envis, kunnig, gav inte upp och gjorde fina arbeten. 



 
Jullen var mycket fötterna i traditionen, sa Folke. Jullen, jäddra bra båt, men det var inte 
finfolkets. Det var inte en båt som man vände sig om efter.  J10:an blev en explosion!  
Den blev pojkbåten i familjen. Det byggdes över sexhundra J10:or, från 1942 och trettio år 
framåt, sa jag. 
 
”Falkjullen” var 15-16 fot med sprisegel och åror. Det var jullar som skänktes på 1930-1940 
talen genom Anders Falks donation, till fattiga som då kunde komma ut och fiska, frakta 
potatis, julgranar och till lite lek för ungarna. Båtbyggarna fick hålla nere priset (ung. 800 kr) 
om det var en Falkjulle. 
 
Det donerades ur olika fonder t.ex. ”För fattiga Orustpojkars konfirmationskläder”. 
 
”Sjöslan” = sjöslagna, drunknade.  Det hände att folk var fulla ombord och kunde ramla 
överbord utan att någon märkte det t.ex. om någon stod upp och kissade. Att folk ramlade 
överbord av fylla kunde hända även i gott väder. Sådant händer än i dag! 
 

     
 
31/3   Utflykt med Nils och Britta Hellman för att hälsa på hos Folke i verkstan. Nu känner 
jag igen min gamla båt igen, sa Nils när han fick se ”Nabben II” som blänkte som guld. 
Senare på dagen åkte vi till Svineviken för att träffa David Gustavsson 87 år, son till Gustav 
Karlsson som tillsammans med brodern Arvid byggde ”Nabben II” 1932. 
 

      
David Gustavsson med Britta och Nils Hellman.                                     I det röda huset bakom Britta byggdes J22 nr 1 ”Nabben II” 1932 
 

 
 



29/4   När Folke var klar med bommen och bomstöttan, började han täta borden under 
vattenlinjen genom att skruva ihop dem med rostfri skruv. På skadade ställen skruvade han 
fast plåtar med kitt under. Allt för att undvika bordbyte! Jag ville att så mycket som möjligt  
av originalbåten skulle vara kvar. Speciellt borden som gav båtens dess ursprungliga form.  
Därefter var Folkes träarbeten på ”Nabben II” färdiga. För mig återstod nu några dagars 
arbete med att fernissa alla detaljer, masten som fått nya vant, slutmåla vattenlinjen, som 
skulle vara 8 cm bred enligt LSS på 1930-talet. Täta hela undersidan med Farm och till sist 
bottenmåla med svart färg. 
 

     
Folke tätade borden.                                                                                  Sju lager fernissa och målad vit vattenlinje. Botten ska bli svart. 

         
Kölbultarna av brons röntkades för säkerhets skull.  Helt oskadade!       Ångpanneföreningen med sin röntgenutrustning. Starka saker! 

     
Akterns form är som ett vinglas!                                                              Vit snobbrand och svart undersida, precis som på 1930-talet. 
 

18/5   Båten är färdig!  Restaureringen av ”Nabben II” tog 72 arbetsdagar! 



                                                                                
Utanför verkstaden.  Skrovformen på ”Nabben II” talar om fart!            Folke med sitt verk.  Stort tack till honom!                                 

  
20/5   Sjösättningsdagen!  Barlasten 180 kg blytackor, var på plats i kölsvinet. Peter kom 
med kranbilen och så bar det av till hamnen i Henån för det stora lyftet. Skulle båten läcka? 
 

     
Peter Wallberg med kranbilen.                                                                 ”Nabben II” i vattnet! 

 
Riggaren Nisse Holmdahl i Henån, hjälpte mig med nya vant och vantskruvar. Båten läckte 
kraftigt, men pumpen höll emot. Till slut fick jag myra båten undertill med sågspån och låta 
den ligga stilla vid kaj i Henåns hamn under tre dagar. Först då kunde ”Nabben II” visa upp 
sina nya vita segel.  
 

     
Barnbarnet Axel och jag seglar ”Nabben II” hem till Gustafsberg.         Det tog ett par veckor för båten att gå ihop och bli tät. 



        
 

 
 
     
          
 
                                                                                
                                                                                                                       .  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
Sjöhistoriska museet i Stockholm överlämnar K-märkningen 
till  Nils, Sven-Åke och Bengt Arne på Båtmässan i Göteborg 

 

J22 nr 1 ”Nabben II” blir K -märkt  som en av de åtta första fritidsbåtarna i Sverige. 
Tidningarna skrev stort uppslagna reportage om båtarna och K-märkningen. 

 



Intyg om K-märkt fritidsbåt 
 
Överintendenten vid Statens maritima museer har efter föredragning den 28 maj 2009  
beslutat att fritidsbåten ”Nabben II” är att betrakta som K-märkt fritidsbåt eftersom den     
anses kulturhistoriskt värdefull. 
 
Långedragsjullarna har varit både spridda och uppskattade. ”Nabben II” har av nuvarande 
ägaren återställts till sitt karaktäristiska skick efter flera hårdhänta förändringar. Statens 
maritima museer har därmed bedömt att båten väl uppfyller vad som krävs för att anses  
vara en K-märkt fritidsbåt. 
 
Motivering  
 
Av ”pojkbåtstyperna” var Långedragsjullarna av storlekarna 10 - 22 några av de mest spridda 
och uppskattade i landet. Liksom många andra små, enkla, klinkbyggda båtar har antalet 
decimerats kraftigt på senare år och de är i dag tämligen sällsynta i gott bevarat skick. 
 
K-märkningen motiveras bl.a. av att detta är det första exemplaret av en senare mycket 
populär ”pojkbåtstyp”. Detta exemplar har genom åren delvis byggts om och förändrats av 
tidigare ägare. Förändringarna har inte skett med hänsyn till båtens karaktär och utseende. 
Nuvarande ägare har dock återställt båten så att när den sjösätts i år (2009) åter har sitt 
ursprungliga utseende. Forskning om båtens historik har varit tämligen ingående och fortgår 
även framledes. Statens maritima museer har därmed bedömt att båten väl uppfyller vad som 
krävs för att anses vara en K-märkt fritidsbåt. 
                                                                                                                          
”Nabben II” firar K-märkningen med stor flaggning i hemmahamnen på Gustafsberg, Uddevalla. 

 



 
Strandgossarna på parad i Marstrand! 
  

”Nabben II” seglade från Uddevalla till Långedrag för att vara med på GKSS150-årsjubileum. 
 

     
GKSS machracing dagarna innan jubileet.                                                   LSS kappseglingar med IF-båtar. 

 
GKSS 150 år Jubileumsregattan 2010. 
 
GKSS firade sitt 150-årsjubileum med stor regatta, bara för träbåtar, på Långedrag den 5-6  
juni 2010. En hel vecka med soligt väder! Nu skulle en nyrestaurerad ”Nabben II” visas upp. 

 



     
Långedrag första Jubileumsdagen. ”Nabben II” med stor flaggning.           Nio K-6:or från SS Fram gör klart för kappsegling.  

     
Bengt Arne Runnerström, Marianne och Torsten Andersson i LSS.           Lennart och Bengt Arne i ”Nabben II” på väg ut till kappseglingen. 

                        
Startande båtgrupper : Drakar, K-6, Andungar, Folkbåtar och Övriga.        Andungarna på kryss. 

     
Folkbåtarna efter start                                                                                   Övriga : K-22, J22, Vega- Vingakryssare, Stjärnbåt och GKSS-eka. 
 

 



Två starter i varje grupp. ”Nabben II” vann båda seglingarna i sin grupp. Som i gamla dagar!   
 

                                               
Starttribunen med nytillverkad traditionellt röd startkorg.                  Efter målgången i Långedrag.                                                                                                   
 

          
Stolta pristagare : Lennart Lagerkvist och Bengt Arne Runnerström.         Prisutdelningen. 
 

                  
                 Klassisk Träbåtsregatta i Långedrag 2011-06-11 

   Nils Hellman 96 år, var med i J22 nr 1”Nabben II” och seglade Träbåtsregattan i Långedrag.  
   Det var för första gången, sedan han slutade kappsegla i samma båt 1944. Utgången var given!   

”Nabben II”, först som vanligt, sa Nils. 
 
                  

 



 

Segelsällskap - Konstruktörer - Båtbyggare - Varv 
 

 
Regatta på Gustafsberg i Uddevalla 1905.  Att jämföras med bilderna från Långedrag 2010. 

 
Segelsällskap 
  
Fritidsbåtar för nöjessegling har det funnits bland rikt folk sedan mitten på 1800-talet.  
De nybildade segelsällskapen, GKSS 1860 och AEOLUS 1887, arrangerade kappseglingar 
och beställde båtar av båtkonstruktörer på varven. GKSS och AEOLUS seglade fenkölsbåtar 
som R-båtar och Skärgårdskryssare. Båtarna lottades ut bland segelsällskapens medlemmar.  
 
När fiskarna började använda tändkulemotorer, åren kring sekelskiftet 1900, sålde de sina 
gamla Kostrar som var byggda för segling, men som hade liten bärighet för tunga motorer. 
Fiskarna beställde nya Kostrar med bredare akterskepp för motorerna. Nu kunde arbetare i 
Göteborg slå sig ihop och komma över en gammal segelkoster billigt. Båtarna byggdes om, 
fick däck, ruff och ventiler. SS FRAM  bildades 1896 av varvsarbetare i Göteborg och Fram-
kostern blev ett begrepp. Andra segelsällskap i Göteborgsområdet var Arendals SS nuvarande 
BKSS, Färjenäs Segel- och Motorbåtsklubb FSMK och SS Slören på Hinsholmen. 
 
Långedrags segelsällskap LSS bildades 1923 i avsikt ”att samla de små allmogebåtarna som 
finnas på Långedrag och närmast liggande platser till ordnad kappsegling”. Förste ordförande 
i LSS var Alfon Eriksson. Man hade uniform med skärmmössa i LSS. Medlemmar som inte 
seglade, men hade mössa kallades ”mösseglare”. Ivarsson som var brandman och kassör i 
LSS, cyklade runt till alla som inte betalt medlemsavgiften. Ingen hade så många medlemmar 
som LSS på den tiden! Starten vid kappseglingarna sköts i början med ett gevär. När starten 
gått serverades lunch med snaps. När båtarna närmade sig mål, kom gubbarna ut och satte sig. 
”Törn!” skrek man när någon gått i mål, och tiden skrevs upp 2.12.22. Alla tider rapporterades 
till tidningarna. Elof Holmberg som var med och bildade LSS levde på att skriva artiklar om 
sport i tidningar och hade alltid en cigarrcigarettstump av märket Matanzas i mungipan. En 
införd rad i tidningen, var en Matanzas, brukade han säga.  
 
Redan 1925 konstruerade LSS en julle med modern rigg, som byggdes av bröderna Arvid och 
Gustav Karlsson i Svineviken på Orust. Båten hade troligen ingen järnköl, utan barlastades 
invändigt. Det experimenterades med en 45 kg tung järnten som skruvades fast i träkölen. 
 



Konstruktörer  
 
Året därpå 1926 fick Hjalmar Olsson, varvsägare på Arendalsvarvet i Göteborg, 
uppdraget av LSS att rita en moderniserad julle med 18 kvm segelyta, enligt LSS antagna 
byggnadsbestämmelser. Hjalmar Olsson utgick från den vackra, sjövärdiga och välseglande 
Bohusjullen som form, när han ritade den första Långedragsjullen.  

 
Hjalmar kom ursprungligen från ”Höjda” vid Buvenäs på Orust. Han ritade båtar med tusch 
och dragstift. För att rita böjda linjer hade han tillverkat långa, smala, fyrkantiga 4-5 mm 
träribbor, eller så gjorde han mallar av böjbara ekrar från cyklar. Blytyngder höll ritpapperna 
på plats. Hjalmar var en mycket skicklig båtkonstruktör. På Arendalsvarvet hade han också 
hand om det administrativa, men ibland kunde han komma ned i verkstan och forma till ett 
roder. Han arbetade hårt och var lika skicklig båtbyggare som sin bror David i verkstan.  
Det var nog inte så lätt för Hjalmar när han blev änkeman 1948 med tre små barn att försörja. 
 

     
Den första J18 från 1927 med gaffelsegel. (Se bild vid Jullepokalen)     J18 från 1928 med Bermudasegel, lutande mast och kapp. 

 
Den första Långedagsjullen kallade han ”Segeljulle”. Den fick gaffelrigg med 18 kvm segel 
och klassades som J18. Båten blev utlottningsbåt i LSS 1927. Succén blev omedelbar! Året 
därpå 1928 ritade Hjalmar om riggen. Han tog bort gaffeln, lutade masten något bakåt och 
ritade in ett Bermudasegel. Långedragsjullen blev LSS kappseglingsbåt.  



Mellan år 1927-1964 ritade Hjalmar Olsson minst åttiotre J14, J18, J22 och J26.  
De var konstruktionsbåtar som utgick från en ritning till varje båt, där små avvikelser  
kunde förekomma. Entypsbåten J10 som Hjalmar Olsson ritade 1941, var alla byggda  
efter en ritning. J10 blev en mycket populär ungdomsbåt! J10 byggdes mellan åren 1942  
och 1971, med en sista 2002. Totalt 602 båtar!  Hjalmar Olsson var den förste, men inte  
den ende som konstruerade Långedragsjullar. Tage Hellman, chefskonstruktör på  
Eriksbergs Varv i Göteborg, ritade lika många Långedragsjullar som Hjalmar Olsson. 
                                                               

 
 
Tage Hellmans bröllop 1936. Bremsegården, Klåverön Marstrand.         Konstruktören Tage Hellman med familj i Göteborg 1952. 

      

 

 



Tage Hellman ägde själv en J14. Båten hette ”Flu” med nr 77 i seglet och var prototypen  
till alla Tages Hellmans ritade Långedragsjullar. Torsten Andersson i LSS berättade om Tage 
Hellman : ”Jag kom ihåg den där lilla båten, när den låg vid Käringön på 1950-talet. Tage 
Hellman, denne välbesuttne man, med det arbete han hade, som chefskonstruktör på 
Eriksbergs Varv i Göteborg, hur han låg där ensam i sin lilla J14, omgiven av de då nya,  
stora, flotta Folkbåtarna”.   
 
Tages son Carl-Axel Hellman berättade om sin far : ”LSS lät bygga två J10:or. En J10 efter 
Hjalmar Olssons ritning och en efter min far Tage Hellmans ritning. Vem som var snabbast 
och därmed bäst, skulle det kappseglas om. Min far var gast på den egenhändigt ritade båten.  
Det gick inget vidare. Pappa ansåg att rorsman inte var av det rätta virket och dessutom  
tillade han att denne varit enögd”.  
 
”Alla pappas ritningar hade drag av en 9 kvm julle som vi ägde ett tag. Den var troligen 
byggd i Marstrand av August Svenningsson, som byggde mycket vackra båtar, senare också 
min pappas J14 nr 77 ”Flu”. Båten seglas i dag av Carl-Axel med den äran. De har vunnit 
Lidingö Runt fem gånger totalt på lys och varit nära att vinna Tjörn Runt. De kom fyra totalt 
2009! Läs mer om J14 nr 77 ”Flu” på www.julleregister.se. 
  
Hjalmar Olsson ritade minst 86 Långedragsjullar förutom J10:an mellan åren 1927-1964. 
Tage Hellman gjorde ritningar till minst 88 Långedragsjullar mellan år 1940-1979. 
Roy Scherman ritade 32 jullar mellan år 1941-1949. Dessa tre konstruktörer ritade de flesta 
jullarna. Utöver dem har Jac M. Iversen ritat 4 Jullar 1936-1941, Arvid Laurin  2 Jullar 
1942-1951, Jan-Olof Traung 1 Julle 1941 och Torsten Carlsund 1 Julle 1964.  
 
 

 
Carl-Axel Hellman seglar Tjörn Runt 2005. Här passerar han Kyrkesund i full fart med 3DL-segel.    ”Idiothottad” som någon skrev! 

 
 



Båtbyggare och Båtvarv 
 

 
Bröderna Arvid och Gustav Karlssons Båtvarv i Svineviken vid Koljöfjorden på Orust.  

       
Svinevikens Båtvarv med sin äldsta del från 1917 längst till vänster.        Åke Arvidsson med sin far Arvid Karlsson förlovningsporträtt. 

Faderns förlovningsring sitter nu på Åkes hand. 
 
Arvid Karlsson och hans 
bror Gustav hade börjat 
bygga båtar hos sin far  
i Rånäs, men flyttade 
sedan till Svineviken  
år 1917. De var bara två 
från början som byggde 
fiskejakter och sedan 
Långedragsjullar åt LSS. 
Först J18 från 1927 och 
sedan J22 från 1931.  

  

 

 



          
Det var här det började! Rånäs på norra Orust. Utsikten är som då.            Sjösättning! Stående på däck fr.v. Hjalmar Karlsson Åkes farbror, 
Här låg varvet där de berömda Rånäsjullarna byggdes. Konstnären            Karl Oscar Johansson Åkes farfar, Gustav Karlsson, Valfrid Karls- 
Gustaf Fjaestads koster som han beställde, syns på fotot i Åkes hand.        son, Karl Karlsson, Gustav Fjaestad, Arvid Karlsson Åkes far. 
Båten byggdes på denna plats.  Det var från Rånäs som bröderna               Stående framför båten fr.v. Augusta Karlsson Gustavs mor, okänd,                            
Arvid och Gustav begav sig till Svineviken för att börja sin verk-              Maria Karlsson Gustavs syster, fru Fjaestad och ”Lelle Frida” Frida 
samhet där som båtbyggare 1917.                                                                 Karlsson Gustavs andra syster. 
                                                                                                                                                                                                                                                              

         
Båtbyggarna Otto Arvidsson, Gunnar och David Gustafsson,                       Säker hand säkert öga, var rubriken till denna bild i tidningen. 
Gustav Karlsson och Ingvald Arvidsson. Foto: Bohusläningen 1964.           Proppning kallas det här jobbet som Gustav Karlsson 71 år gör.  

 

         
David Gustafsson i Svineviken, född 1922, här 88 år gammal.                    Båtar byggda genom åren av Bröderna Karlsson i Svineviken och 
Han började bygga båtar efter värnplikten 1946. Pension vid 65 år.             reportaget om båtvarvet i tidningen Bohusläningen den 15/4 1964. 

 
 



Bröderna Karlsson i Svineviken byggde minst tjugoen J18 mellan åren 1927-1938, varefter 
det blev en eller två om året fram till 1951. Från 1944 blev det Bröderna Karlsson & Söner. 
Som mest var det nio båtbyggare i verkstaden : Fyra bröder, fyra kusiner och Gustav.  
De byggde tio J18 år 1944! Totalt minst 78 Långedragsjullar från 1927-1955. Sist gjorde de 
inredningar i Najads plastbåtar fram till 1987. Läs artikeln i Bohusläningen 15/4 1964: 
 

                                                                       
                                                                                                                                                                                         
Det ska inte va nån ”Swinnevigaputs” på båtarna, sa man i Kungsviken. Då går vi i konkurs! 
 

      
Br. Karlssons varv står kvar ännu orört. Ett blivande varvsmuseum?       Åke Arvidsson visar båtvarvet i Svineviken. 

 

 



        
    Maskinhyvlar och bandsåg. 

        
   Verktygen finns fortfarande på plats. Hyvlar, knivar, stämjärn…      och borrsvängar. 

                                                                                        
   Smedjan på varvet.                                                     Noteringar om båtarnas leveransdatum, sitter kvar på en vägg. 

     Sjösättning        



Varven på norra Orust låg tätt. Här byggdes båtar i var och varannan lada. De var lantbrukare   
på sommaren och båtbyggare på vintern. Hustru och sju barn hemma i stugan skulle försörjas 
på en ofta liten förtjänst. I Svineviken ligger också Bröderna Martinssons Båtvarv. 
                                                                                                      

      
      Båtbyggarlador med bostaden längst upp.                                             Bröderna Martinssons Båtvarv startade 1943. 

      
      Här har byggts mycket fina träbåtar. Nu regerar plasten. 
 

Bröderna Martinsson byggde, bland mycket annat, fjorton J10, tio J18 och fem J22. Totalt 29 
Långedragsjullar under tio år 1943-1953. Kungsviken var annars båtbyggarcentrum på Orust. 
Holger Johansson började när han var 13 år, nu är han 85! Han är den ende i Kungsviken av 
de gamla båtbyggarna som fortfarande bygger träbåtar. Holger kunde bygga två ekor i veckan 
och en motorjulle på en månad. Det är det ingen som kan i dag! Två man kunde däcka en  
Folkbåt på två och en halv timme. Bordfylla kan jag göra i sömnen, sa Holger. Det fanns 
bordfyllare som gick runt på varven och hjälpte båtbyggarna. De hade Hjärtumyxan i arm- 
vecket, väl till och med när de åt. De högg med yxan, sågade aldrig. Holger byggde J10 och 
J14 i Kungsviken med Oscar Arvidsson. Fem J10 och fyra J14 från 1942-1966.  
 

     
       Hemma i verkstaden bygger Holger en motorjulle med en vän.         Borden mallas och sågas.                                                                            



        
   Holger Johansson i sin båtbyggarverkstad.                                                                                                               

       
   Borden basas, hettas upp med ånga, för att kunna böjas.                    Heta, våta bord från bastrumman hanteras med handskar. 

       
   Borden fästs med tvingar. Babordsidan…                                           …och  styrbordsidan. 

       
   En trätving kilas.                                                                                   Vi blev färdiga med bordfyllningen i dag, sa Holger. 
 

  På Donsö jobbade vi utomhus. Det var kallt! Hela Skagerack blåste in. Kom man åt en     
  hammare av järn så frös den fast. Det var på 1940-talet. Mitt största bygge: 26-tons fiskebåt. 



Anders Laurin Karlssons Båtbyggeri på Såta låg utmed stranden norr om Henån.  
Bröderna August, Hilmer, Sander och Olle började med båtbyggeri och reparationer på Såta.  
Två av Hilmers söner Anders Laurin och David byggde Kostrar och Långedragsjullar.  
Anders Laurin kallades ”Yx-Anders” eller ”Söbb-Anders”. De byggde J10, J14 och J18 från 
1940-talet till 1970. Olles son ”Eric på Såta”, var far till Folke Ericson. Folke sa att de alltid 
gjorde mer än vad pengarna räckte till. Yrkeshedern var något av det allra viktigaste! Du får 
inte göra ett dåligt arbete! David dog 1963 och tre av hans söner övertog varvet.  
En gång på sin ålders höst kom Yx-Anders till Folke och Eilert som stod och slog i drevgarn  
i en båt. Anders satt med käppen i berget. De tystnade för att lyssna till vad han hade att säga : 
”Nu är jag så gammal och sjuk, så jag kan bara bygga båtar till doktrar”, sa Anders. Till saken 
hör att många beställare av båtar var just läkare. Anders dog 1970. Augusts söner startade år 
1932 : Bröderna Olof och Anders Karlssons Båtbyggeri på Söbben norr om Såta.  
De byggde J10, J14, J18 och Folkbåtar. Varvet byggdes senare till, men står ännu kvar orört.  
 

     
Söbbens Båtvarv med vita huset där Elisabeth Karlsson bor.                  Båtbyggarverkstäderna på Söbben. I bakgrunden Såtas Båtvarv. 

     
Elisabeth Karlsson i det gamla båtbyggeriet på Söbben.                         En eka vinterförvaras i verkstaden. 

     
Leverensklara J10 på 1940-talet gjorda av båtbyggarna på Söbben :      Fr.v. Manfred, Olle Karlsson, okänd, Anders och Harry i Nöteviken  



     
Olle och Anders Karlsson byggde Långedragsjullar på Söbben.             Elisabeth Karlssons J10 nr 458. 

 
Skillnaden mellan beställare och båtbyggare blir tydlig, när man läser mellan raderna i brev 
som finns kvar i gamla pärmar på varven. Maskinskrivna brev, från beställarna, ofta snåla och 
okunniga om båtbyggeri. De kom med önskemål om exakta leveransdatum av en helt färdig 
båt som skulle fraktas långväga från Orust till beställaren. Breven avslutades med ord som 
”Högaktningsfullt” eller ”Eder förbundne”. Båtbyggarnas svarsbrev var handskrivna, med 
gamla folkskolans skrivstil, men kompenserades av deras stora yrkeskunskap. De visste vad 
de talade om! Annars var det viktigt att det skulle vara ”kemi” mellan byggare och beställare. 
 

     
Båtbyggare Gunnar Skålén 90 år 2009, med fru, gör svepaskar.         Gunnar leder kurser i hemslöjd i verkstaden i sitt hus i Säffle. 

 
Gunnar Skålén i Säffle är den ende som finns kvar där, från det stora träbåtsbyggeriets tid.  
Av byggnaderna i Säffle finns ingenting kvar, säger han. Ett varv brann ner och sedan kom 
plasten. Gunnar byggde bara en J10 själv, innan han övergick till Vingakryssare och motor- 
båtar. 



Gunnar Skålén blev modellsnickare under kriget och ryckte in i det militära 1940. På 1960-
talet byggde han Andungar, som blev LSS utlottningsbåtar och som ställdes ut på Båtmässan  
i Göteborg. Alla som hade med produktionen att göra blev frikallade under kriget. Gunnar 
Skåléns Båtbyggeri hade som mest 12 anställda. Varvsverksamheten i Säffle började ner-
ströms där de byggde pråmar. Säffle båtbyggeri brann två gånger. De byggde mest livbåtar 
under kriget. Efter kriget 1945 började Skåléns Båtbyggeri med Karl Skålén, Gunnars far. 
Karl byggde båtar under ett stort aspträd på ovansidan av Säffle, tillsammans med sin släkting 
”BåtJohan” Johan Erik Johansson, vars son Karl Erik senare tog sig namnet Fäldte. En av de 
anställda Erik Äng, förlorade handen i en fyrkantskutter. Han fick klo-protes, men var lika 
skicklig båtbyggare för det. Skåléns Båtbyggeri låg långt från vattnet. De ville bygga nere  
vid älven, men fick inte för kommunen på grund av den oreglerade vattenströmmen.   
Skåléns fick ge upp träbåtsbyggeriet när plasten kom. 
 

                                                                                
Sjösättning av J10 nr 601 på Söbben 1971.                  J10 nr 184 och nr 361 på sjön Mjörn.                                 J10 nr 504 plattlänsar. 
                                                                                                                                   Nederländerna 2011 

J10. Det började under kriget. Hjalmar Olsson fick uppdraget av LSS år 1941 att rita J10.  
Det blev en entypsbåt som utgick från samma ritning, men med vissa kompletteringar med 
åren. En stor produktion av J10 kom igång. Den första J10 var utlottningsbåt i LSS 1942.  
Folk ville komma ut till sina sommarställen på öarna. De hade motorbåtar, men det fanns 
ingen bensin att köpa! Då köpte de segelbåtar i stället. Många båtbyggare var inkallade under 
kriget, eller var tvungna att bygga minsvepare åt försvaret. Hur var det då möjligt att man på 
”löpande band” kunde bygga fritidsbåtar mitt under kriget, med båtbyggare som alltså inte var 
inkallade? Det lär ha varit Landshövding Malte Jacobsson som såg till att J10 kunde börja 
byggas och ge Bohuslänska båtbyggare arbete. Sven Elgstedt, pensionerad tullare, anställdes 
som båtkonsulent på Företagarföreningen med uppdrag att skaffa båtbyggarna beställningar 
och se till att de kunde köpa fin utländsk ek. Sven och en annan tullare Olle ”Kakao”Anders-
son i LSS, mätningsman och expert på Långedragsjullar, åkte runt bland varven. 
  
Båtbyggare Nestor Nilsson i Strömstad fick bygga de första J10. Det blev 26 båtar mellan  
år 1942-1944. På Myrens Mekaniska Verkstad i Strömstad byggdes tretton J10. De hade 
delvis sadlat om 1942. Varför ska vi betala en liten slant till LSS för ritningarna till J10? Vi 
kan rita en själva, sa de. Det blev Strömstadsjullen, som egentligen inte var en julle, då den 
inte hade något utanpåliggande roder. I Kungsviken fick varven beställningar på över femtio 
J10 och J14. Alla varven i Kungsviken byggde Långedragsjullar. Einar Karlsson och Harry 
Hallberg, byggde tillsammans först, men sedan var för sig. Harry ansågs ha en otrolig arbets-
kapacitet och var mycket snabb. Det sades att han byggde borden bara 10 mm. tjocka, mot 
vanligtvis 13 mm. Harry var lång och på skämt påstods det att han hade så långa armar att  
han kunde göra hela båtens inredning, sittande i båten utan att flytta på sig. I Kungsviken 
byggdes 25 långedragsjullar om året på serie, men det blev inte mycket pengar över ändå.  
 



Carl och Knut Jacobsson kom hem till Dragsmark 1942 med en beställning på tjugo J10. 
Brodern Nils stod hemma och byggde ekor på logen. Nils hade sparat 600 kr, som nu fick bli 
handpenning när bröderna köpte maskiner på avbetalning. Ladan byggdes till och sedan var 
produktionen igång. Nils som var urstark, började med att bära in järnkölen på logen. Kölen 
vägde 220 kg! Där byggde han resningen till J10, de två första borden och skruvade fast 
järnkölen. Sedan bar han hela konstruktionen, nu 300 kg(!) till nya tillbyggnaden, där Carl  
och Knut byggde båten färdig.  
 

       
Nils vid föräldrahemmet som hans far byggde i Dragsmark.                   Genom tillbyggnadens röda port släpades jullarna ut för sjösättning.               

         
Nils framför logen till höger och tillbyggnaden till vänster.                    Det var i logen som Nils började bygga J10. 

                                                                                                  
Husets nuvarande ägare visar tillbyggnaden invändigt.                           Här fick de rum att bygga J14 och J26. 

 
I tillbyggnaden fick de plats att bygga större båtar. Det blev femton J14 och tre J26. 
Sjösättning av J10 gjordes med hjälp av häst med båten stående på en oskodd släde ned till 
vattnet. Till de större J14 och J26 fick de bygga en vagga till båten som sedan rullades ned 
stranden på stockar. 



Nyfernissade J10 med mast och rigg, stuvades tre och tre på 10 meters järnvägsvagnar som 
gick fullastade till Stockholm. Båtbyggarna fick 1.225 kronor per båt inklusive segel. Det fick 
vi nöja oss med. Vi fick vara glada att vi hade arbete. Fiskarna hade inga pengar att beställa 
båtar för under kriget. De stora beställarna av J10 under krigsåren var Kungliga Motorbåts- 
klubben (79st), Motorfirman Trim (75st) båda i Stockholm och C.G.Fasth (17st) i Göteborg. 
Båtarna såldes sedan vidare för nästan dubbla priset. Det var mellanhänderna som tog mest. 
Knut sa en gång: ”Här får en gå å slida så tongan hänger långt ud genom käften, å ändå får en 
ente salt te vällinga”. Men nu kunde folk segla ut till sina sommarstugor på öarna. 
  
Senare blev J10 en stor kappseglingsklass och en mycket populär ungdomsbåt. Totalt byggdes 
sexhundratvå J10, men bara ett trettiotal av dem är registrerade som seglande i dag. Var tog 
de andra vägen?  
 
Det var först på 1970-talet som Folke och Eilert Ericson i Dalby fick inskrivet i sina kontrakt 
att beställningen inte får överlåtas på annan person utan båtbyggarens tillstånd och att båten ej 
får användas som plugg (form) till plastbåtar utan båtbyggarens medgivande. De berättade att 
Arvid Karlsson på Söbben byggde en 23 fots snipa som såldes och gjöts av till plugg för 
plastbåtstillverkning. Båten blev mycket populär, men Arvid fick inte ett öre för det. 
 
Torsten Andersson berättade att han en gång kommit till Bröderna Jacobsson i Dragsmark  
på senvåren 1953. Det var kväll men de arbetade fortfarande. Nils låg inne i en J14 och nitade 
bord och på utsidan stod mothållaren, Nils fru. Det var ett väldigt sug efter båtar efter kriget.  

Folk hade börjat tjäna pengar och motorbåtarna som fått ligga 
på land under hela kriget, hade farit illa. Det var inte ovanligt 
att bröderna arbetade 16 timmar per dygn. Ibland slutade de 
vid midnatt och sedan skulle de upp igen klockan sju. De tog 
på sig så mycket arbete att det skulle räcka över vintern, men 
sedan kom det alltid till en massa extra arbeten som tog tid. 
Och om de anställda någon gång gjort fel, fick Knut och Nils 
rätta felen med eget kvällsarbete. På en arbetsrapport från en 
anställd stod det : Hållande av skam 8 timmar. Skam kallades 

Anna-Lisa Jacobsson, Nils fru.                  verktyget för att hålla emot vid nitning. Det var en lång och 
                                                   rund, konisk järnten med en försänkning i ena ändan. Den såg 
ut som ett manligt könsorgan, därav namnet. Elisabeth på Söbben berättade att när de ville ha 
oss små barn för att vara mothåll vid nitning, så sprang vi. De tyckte det var så tråkigt.  
 

     
Nils vid Munkeby Varv i Dragsmark. Stora hus för båtförvaring.           Nybyggda lokaler för vinterförvaring av båtar på Dragsmarks Varv. 
 
 

 

 

 

 



     
Källvikens Varv sett från Skaftöbron.                                                      Källvikens Varv med sin nya tillbyggnad. 

 
I föräldrahemmet växte sju barn upp. Astrid född 1912, Tage1914, Sigrid 1915, Carl 1919, 
Sven 1921, Knut 1924 och Nils 1925. Fem pojkar och två flickor. Nils far, Johan Oscar 
Jacobsson var montör och smed på Bastholmen, (nu Bassholmen). Bohlindermotorerna 
tillverkades i Eskilstuna. De hade en filial på Bastholmen med service och Johan fick resa 
mycket i Norge för att serva Bohlindermotorer. Det var sonen Carl Jacobsson som startade 
varvet i Munkeby, Dragsmark 1942 där produktionen av Långedragsjullar kom till. Han ville 
köpa till marken ned till stranden, men fick inte av bönderna. Familjen funderade då på att 
flytta från trakten, men bonden Ernst Nilsson talade då med prästen. Han i sin tur övertalade 
bönderna, som hade del i stranden att sälja marken till familjen Jacobsson. På så vis blev de 
kvar, och familjen Jacobssons sonsöner har nu tre varv : Dragsmark, Munkeby och Källviken. 
 
Var kom denna driftighet ifrån? Kan det ha att göra med den uppfostran som barnen fick  
i många båtbyggarfamiljer? Anna-Lisa Jacobsson berättade att så fort barnen kom hem från 
skolan, så begav de sig ner till varvet. Nils berättade om sin syster Sigrids då trettonåriga 
dotter Anna-Greta, som hade frågat Nils på varvet om det fanns någon båt hon kunde få segla 
med. Du kan ta den där, sa Nils och pekade på ”Odette”, en stor Skärgårdskryssare som varvet 
tagit i inbyte. Med den seglade Anna-Greta och hennes yngre bröder från Munkebyvarvet till 
Lysekil. Båten hade ingen motor så de gick upp i vind, pojkarna satte fendrar, kastade förtöj- 
ningstampar till folk på kajen och sedan steg barnen i land. Folk som stod och tittade, frågade 
Men, var är din pappa då? Han är hemma! svarade Anna-Greta. Detta hände i början på 1960-
talet, och visar att barnen fick stor frihet att själva pröva på, utan större övervakning av 
föräldrarna. Gick det bra, var barnen en erfarenhet rikare, gick det dåligt, kunde det alltid 
ordnas upp efteråt. 
 

     
Mats Seldén hemma i Långedrag. 90 år gammal 2010.                           Här byggde han Breviksjullar och motorseglare på 3-4 ton. 



Mats Seldén började som båtbyggare i Buvenäs på Orust, med att bygga en serie på tio 
J10:or. Mats far och farfar kom från Buvenäs. Mats farfar hade ett skeppsbyggeri för större 
båtar och skutor i Buvenäs. På farfars tid byggde de båtar utomhus. Mats var med i styrelsen 
för LSS i Göteborg efter kriget 1946. Fram till 1959 hade Mats båttillbehörsaffär i Vikings-
borg. Där beställde han också båtar som han sedan sålde vidare. Hemma i Buvenäs byggde 
Mats om en ladugård till båtbyggeri 1959 och det var där som J10 nr 482-485 kom till 1960 
och nr 493-498 kom till 1961. På Buvenäs byggdes därefter Folkbåtar mellan åren 1962-1968. 
Ungefär 20 båtar om året, totalt 144 Folkbåtar. Mats tyckte bättre om att bygga Långedrags-
jullar än Folkbåtar. Men man måste ju bygga vad folk ville ha. Sedan kom plasten!  
Per Brohäll ritade Tur-kryssaren, och på Buvenäs byggde de trehundra av denna båt i plast. 
Mats berättade om gamla tider : En fiskare i Mollösund hade fått en bom i huvudet, så det 
blödde. Han la på snus på såret, satte mössan på och sa: ”Nu får det kurra till vi kommer till 
Shetland”. Nils Hellman, som var med vid besöket hos Mats, berättade att hans systrar hade 
gått till dambadet vid Långedrag, med ordföranden i LSS fru, som var lite rund. Det var på 
1930-talet. Där låg de och solade som Gud hade skapat dem, när en K32:a passerade nära. 
Flickorna hörde seglarna i båten kommentera synen: ”Där ligger två najader och en hommer!” 
 
 
Karl Johansson Stenungsunds Båtvarv var ett annat känt varv. Varvet fanns redan tidigt  
på 1900-talet. Karl Johansson kom till varvet 1945, berättade sonen Kent. Karl hade jobbat 
hos Hjalmar Olsson på varvet i Långedrag och på Sverres varv i Göteborg. Karl och hans 
arbetskamrater blev alla berömda båtbyggare på Orust : Bröderna Martinsson, Harry Hallberg, 
och Tore Larsson i Kungsviken. ”Kalle på varvet” tyckte mycket om Colin Archers båtar.  
Bland många andra båtar som byggdes på Stenungsunds Båtvarv, blev J14 Långedragsjullar, 
ritade av Tage Hellman en specialitet. Tjugo J14 byggdes åren 1960-1964.  
 

     
Stenungsunds Båtvarv som det såg ut vid sekelskiftet 1900.                   Gräsplanen ned mot vattnet.  Utfyllt och asfalterat i dag. (Se nedan) 

                                             
Så här såg den gamla varvsbyggnaden ut 2011.                                       De ombyggda garagen blev SB Båttillbehör. (Husen bakom bilarna) 



          
Karls kusin Harry Andersson och Lennart bygger J14.                                Ovan : Mallar och spant.  Nedan : Eskil på Askerön. 
Bilderna : Ur Göran Anderssons fotoalbum. 

     
 

Vi använde konstruktör Tage Hellmans ritningar till nästan alla J14-båtarna. Han fick en 
summa för varje båt vi byggde. Tage blev känd för att rita vackert strömlinjeformade J14 med 
rundade hörn i sittbrunnssargen, en skotbänk med fack och en kapp som sträckte sig som en 
spets framför masten. Beställda J14 såldes på varvet, flera var utlottningsbåtar i LSS, men 
fjorton båtar levererades till firman Marinex i Marstrand med Göran Andersson som återför-
säljare. Göran var själv en duktig seglare! Han blev världsmästare i OK-jolle.  
    Karl Johanssons son Kent började på varvet 1960 som 17-åring. Han fick gå med gruskrat-
tan i garagen, som i dag är ombyggda till SB Båttillbehör. Då hyrde folk in båtar i garagen på 
vintern och bilar på sommaren. Det var mycket arbete för Kent på vårarna när borden på alla 
båtarna skulle slipas. På den tiden hade badgästerna stäveka och passbåt. Varvet hade slip och 
en vagn på räls, när alla båtarna skulle sjösättas. Som mest hade vi 120 båtar att ta hand om.  
Vi hade byggt ett stort båtskjul 1969. Den ena långväggen var inte färdig och helt öppen när 
orkanen bröt ut med våldsam kraft! Taket höjde sig upp och ned i vågor, lyftes av och lade sig 
på andra sidan huset med ett väldigt brak. Men båtarna i skjulet klarade sig! Varvsrörelsen av-
slutades 1964. Därefter gjordes bara reparationer. Det tog inte ens ett år innan en ekonomiskt 
uppgång märktes, tack vare affärsrörelsen SB Båttillbehör i Stenungsund.  



   

    
Båtbyggare Karl Johansson.                                                                       Harry Andersson med borrsvängen. 

    
Karl Johansson och kusinen Harry Andersson.                                          Karl Johansson och en båtbeställare. OBS! Klädsel och attityder. 

    
I den gamla varvsbyggnaden står i dag Christians J14 nr 112 ”Pixie”.     Kent och Christian vid familjeklenoden : Båtminnet efter Karl.  

  



Gustaf föddes 1902. Hos Aldor Nilsson i Mockebo fick Gustaf gå i lära. Han gifte sig med 
Aldors dotter och startade eget i Saltvik norr om Oskarshamn : Gustaf Brenanders Båt-
varv. Verkstaden låg i vinkel, en båtbyggardel och en för maskiner. Där hade byggts båtar 
förr. Gustaf fick tre söner Anders, Olle och Nils. De blev båtbyggare allihop! Motorbåtar och 
segelbåtar. De största båtarna som byggdes var 10-20 havskryssare i mahogny på kravell,  
10 meter långa, 40 m2 segel och med 10 hk Albinmotor. Båtarna såldes i början för 18.000 kr, 
men priset höjdes sedan till 24.000 kr. Brenanders byggde åtta Långedragsjullar : J10 nr 479, 
480, 481, 492, 524, 552, 555 och J18 nr 127, alla båtarna mellan åren 1960-1964. 

     
Den gamla varvsbyggnaden. (Jmf. färgbilden av gräskullen nedan).      Sjösättning av en stor motorbåt. Gustaf Brenander längst till höger. 

      
Ovan : Gustaf Brenader.  Nedan : Gustafs son Nisse och Fritz från Tyskland med en nyfernissad motorbåt. 

      



    
                                                                                    

    
Olle Brenander vid kaffekoppen 2011. (Jmf. tidningsbilden!)                  Här på gräskullen låg varvet. Det såldes och revs 1970.  Nils båt t.v.                            
                                                                                                                     

    



              



Karl Westins Båtvarv i Mönsterås startade 1914 i Nydala på andra sidan viken, men 
flyttades hit till Kuggås 1926, då det fanns elektrisk ström här. Karl hade två söner, Ivar och 
Gösta. ”Konkurrera med plast är ingen svårighet” skriver Erik Nyberg i lokaltidningen 1974. 
Här på varvet har vi tillverkat träbåtar i 48 års tid. Vi har fullt upp att göra. När det gäller 
fiskebåtar som vi under senare år uteslutande tillverkat, så förekommer det inga plastbåtar.  
De blir för lätta och ligger inte bra i sjön. Trä ska det vara, ek! Gösta och Ivar tillverkade 
motorsnipor. Ritningen sitter här uppe, säger Gösta och knackar med knogen på tinningen.  
En sådan här båt bygger man på erfarenhet och på känn. Det är det som är konsten i ett sådant 
här hantverk. Tidigare byggde vi även nöjesbåtar i mahogny för segling. Köparna av båtarna 
var ofta societetsfolk. Kustbefolkningen undantagen, var det få förunnat att ha en egen båt.  
Nu är ju sjön allmän egendom och intresset för båtar har stigit väldigt, säger Gösta. Nu kan ju 
folk bo långt inne i Småland och ändå ha en båt ute i Kalmarsund. Men 1940 då kriget började 
stod vi helt utan beställningar, säger Gösta. Sedan tog båtbyggeriet ordentlig fart. Dom som 
hade motorbåtar kunde ju inte köra, eftersom det inte gick att köpa bränsle. Därför blev efter-
frågan på segelbåtar väldigt stor. Samtidigt fick vi göra arbeten åt Lotsverket. Efter kriget 
kom det många småverktyg som gjorde arbetet lättare, som elektriska borrmaskiner, puts-
maskiner och liknande, men på det hela taget är det inte mycket som har ändrats. 
På Westins Båtvarv byggdes fem J14 nr 45, 48, 49, 53 och 98 mellan åren 1948-1960. 
Dessutom byggdes två J22 nr 26 år 1946 och J22 nr 29 år 1947. Totalt sju Långedragsjullar. 
 

                                                               
En skönhet beundras!                                                                                                                  Carl och Ivar Westin sjösätter en J14. 

     
Claes Rampeltin var fosterson till Ivar Westin. Claes började vid varvet som 15-åring 1959 
och har sedan tagit över varvet som nu bär hans namn : Rampeltins Båtvarv. Claes seglade 
Drake och slog till och med OS Draken ”Slaghöken” (se Draken med röd spinnaker på GKSS 
150-års Jubileumsregatta ovan).  Claes har som synes sina två fina Drakar i verkstaden. 



                                Rampeltins Båtvarv på Kuggås i Mönsterås 2011. 

         
                     

             Långedragsjullen ovan är J18 nr 68. Se allt om den på www.julleregister.se 



           
Båt-och maskin Museum i Oskarshamn. Nybyggt med en nära komplett samling båtar från bygden, samt bogserbåten S/S Nalle vid kaj. 

   
Närmast : Roddsump byggd av Källgren på Vinö 1960.                         Motorbåt av A.Lundberg byggd av Claes Rampeltin 2010. (närmast) 
                 Näteka av Axel Jonsson, Granudden 1925.                            Båt byggd av Aldor Nilsson. 
                 Segeleka av Oscar Hyckenberg, Applerum 1930.                  Campingbåten ”Falken” Johanssons Båtbyggeri. 
                 ”Westineka” tvåmänning av Claes Rampeltin 2007.              Motorbåt av Kjellström Båtbyggeri, Oskarshamn 1910. 
                 Riggad Lotsbåtstyp av Brenanders Båtvarv, Saltvik.             Spririggad båt från Hästholmen, Karlskrona 1920. 

                 
           Birger ”Burre” Hellman samlade båtar i sin källare. Han hade industri och  
           båtintresse. När det var fullt i källaren byggde jag Båtmuseet, säger Birger. 



J10.  Några J10 som är intressanta att läsa mer om på www.julleregister.se  

          
J10 nr 3  Sveriges äldsta seglande J10! Läs om varför den är fläckig.                      J10 nr 86  med sin välbevarade sittbrunn. 

    
J10 nr 88   på väg att skrotas!                                                                     J10 nr 129   i dimma 

    
J10 nr 153    På Bohusläns Museum.                                                           J10 nr 193    Räddad av Ralph Grundell och Lars-Erik Palm. 

               
J10 nr 204     Romantik 1954?   Nej!                  Roger var ute och seglade med Bertils tjej!                 J10 nr 221   Hur många gick det i…? 



       
J10 nr 222   Hjalmar Olssons båt räddades av Anders Wiss 2011.          J10 nr 225   Om båten inte finns längre kan man bygga en modell! 

                    
J10 nr 258   i Skellefteå, men båten kom till Härnösand.           J10 nr 293   som låg i marvatten, men så stannade pumpen. 
 

       
J10 nr 344    Regatta i Långedrag 1945.                                                            J10 nr 353   räddades av Ralph Grundell och Lars-Erik Palm. 

          
J10 nr 356   som modell                                                J10 nr 384   kappseglade med Stjärnbåt 1954.           J10 nr 414   Full fart i Gullmaren! 



    

    
J10 nr 441   i Hälleviksstrand. Vid kajen skonaren ”Zenitha”                   J10 nr 468    Renovering av båten. 

                                  
                       J10 nr 504                                              Kappsegling i Nederländerna 2011! 

J10 nr 458   Skönheten på Söbben. 



      
J10 nr 510   som ska bli som ny igen!                    J10 nr 528    Lars-Erik Palms båt som blev förstörd i stormen 2011. 

   
J10 nr 529    Pappa Olle målar snobbrand, medan Stina väntar på sjösättning.           Sjöstjärnan Ella på kapptaket i J10 nr 529 : ”Ella-Stina”    

          
J10 nr 537   Om hur man byggde sin båt i källaren 1962.                         J10 nr 542   när det är som bäst! 
 



 
J10 nr 553   Väderöarna, Bohuslän på 1980-talet.  ”Man behöver inte en 40 fot båt för att ha roligt!”  Tygblöjor och snibbar på tork i masten.  

   
J10 nr 553   K-märkt  av Sjöhistoriska Museet på Båtmässan, Göteborg 2011.         J10 nr 555  Dejans båt på väg tillbaka? 

                        
J10 nr 571   Här ligger det stora äventyret!………….                       …Segling från Ronneby till Umeå!                 En bravad! 



J14.  Några J14 som är intressanta att läsa mer om på www.julleregister.se  

J14 nr 10     Sveriges äldsta seglande J14, finns från 2010 i Lago di Como, Italien!                                                                

     
J14 nr 38   på Öckerö har egen hemsida! 

  
J14 nr 46   med badseglarna vid Kalvö, Havstenssund           J14 nr 57   efter 2000 timmars arbete var båten i toppskick                 



      
J14 nr 58   efter 10 år på land           J14 nr 59   Sotefjordens SS Hunnebostrand         J14 nr 64   seglade i Trosa skärgård        

 
J14 nr 69    Vilken är den snyggaste båten?  

          
 J14 nr 71   tecknad av konstnären Gordon Macfie 1961                                                              J14 nr 71   fotograferad av Gordon Macfie                                                                                     



 
J14 nr 71   målad av konstnären Gordon Macfie 1961 
 
 
 
 
 

 
J14 nr 77    seglade Tjörn Runt 2005                 (Nederst i mitten)             Båten kom fyra totalt!                                          * 

 



    
J14 nr 79    sjösattes i Trelleborg 1967                                                           J14 nr 90    kappsegling i Byfjorden, Uddevalla 1958 

         
J14 nr 91   seglar i Norge                                                                                J14 nr 96   seglas av två tjejer i Uddevalla 2011 

                        
J14 nr 99 och läkarna på St. Nassa            J14 nr 107   som sparades till eftervärlden                             J14 nr 112   med Stor flaggning 

                              
                                                                                     J14 nr 112   Bröllopsbåten i Stenungsund! 



J18. Några J18 som är intressanta att läsa mer om på www.julleregister.se 

    
J18 nr 3    Den äldsta Långedragsjulle vi har på foto!                        J18 nr 4   i gott förvar för framtida placering på Fritidsbåtsmuseum? 

                                                                        J18 nr 7    Det hittills äldst kända fotot av en Långedragsjulle : 1929!  

 

    
J18 nr 7    med liten kapten 1931.                                                                              J18 nr 16  Ägarens bil och båt byggdes samma år 1938. 

 
 



    
J18 nr 16   med felsytt segelnummer som fick sitta kvar som skämt!       J18 nr 30    med ung kapten som blev hamnkapten i Göteborg! 

 
J18 nr 35 och 83   väntar på vind inför kappsegling i Långedrag på 1940-talet 

       
J18 nr 43 med flera båtar.    Regatta i Långedrag!       J18 nr 47   En farfar 1950.                    J18 nr 92, 100, 77, 45 och 79     Kappsegling! 



   
J18 nr 68     Totalrenoverad till toppskick på Rampeltins Båtvarv i Mönsterås.  Seglar till och med spinnaker! 

 
J18 nr 73    Alingsåsbåt sedd uppifrån. 

    
J18 nr 74  En Roy Scherman ritad båt med lång historia.         J18 nr 77   Farbror Ragnars gamla båt, som lärt så många att segla. 

 



   
J18 nr 82    Mästerseglaren Olle ”Kakao” Andersson med ungarna.     J18 nr 85, 118 och 122   kappseglar utanför Långedrag 

             J18 nr 85, 87, 35, 92 och 98   med barn, flygplan och båtar från tiden, ur Per Olof Lombergs album. 

        
          J18 nr 92   med Pelle Lomberg, alltid först på kappsegling.                     J18 nr 92  Pelle Lomberg, sin tids bästa J18-seglare! 



         
J18 nr 99   som återfick sitt vackra ursprungsnamn : ”Glitter”                               J18 nr 118   med mästerseglaren Calle Båysen 82 år 1955. 

   
J18 nr 122    Pelles Lombergs sista båt                                                    J18 nr 124   som återfick sina originalsegel i bomull 

 
J18 nr 128  ”Fridfararen” utställd vid entrén till Båtmässan i Göteborg 2011. Båten hör annars hemma på Båt- och Sjöfartsmuseet i Onsala. 



J22.  Några J22 som är intressanta att läsa mer om på www.julleregister.se 

   
J22 nr 1     Så här såg båten ut 1932 som nybyggd                               J22 nr 1    Så här såg båten ut som nyrestaurerad och K-märkt 2009. 

 
Kappsegling i Långedrag 1934?  Från vänster : J18 med gaffelrigg?  J22 nr 3, 2, 5 och nr 1 m.fl.                              Startlinjen 

                                         
J22 nr 5    finns i Norge                                                                                  J22 nr 6    familjeklenoden från Vargö 

              
J22 nr 7     seglade över Nordsjön 1937!                      J22 nr 8   Bryggminnen 1940-2010                J22 nr 10    som hamnade i Flensburg.  

 



   
En Koster, J22 nr 33 och 15    med besättning                                        J22 nr 22   i solnedgången på hemväg från Träbåtsfestivalen i Risör 

     
J22 nr 25    på Gullholmen i Bohuslän                                                    J22 nr 27    skänkt till Båt- och Sjöfartsmuseet i Onsala 

      
J22 nr 28    som det inte får se ut!  Och hur båten räddades.                 J22 nr 30    seglar i Nederländerna och är i toppskick! 

                 
J22 nr 31    med egen hemsida, på Träbåtsfestivalen i Risör!                      J22 nr 33  Kappseglaresset som vunnit Jullepokalen sex gånger! 



              
J22 nr 34   Jullepokalvinnaren 1953!                   J22 nr 40 vid Uddevallabron. Hade vevgramofon ombord med Evert Taube i Skärhamn 2007 

   
J22 nr 46    Orkanskadad 1969!  Nu i möbelskick!                                      J22 nr 50    Vad gör en kattunge på däck en ljummen sommarnatt? 

    
J22 nr 52    Byggd 1967, den sista!   Med inombordsmotor och lyxig inredning förebådar båten senare tiders större familjebåtar i plast.                

     
J22 nr 1   Byggd 1932, den första!   Båten var utan motor, hade bara en kapp, men fick ruff och ventiler på 1970-talet. Jmf. båten ovan!                                            



J26.  Några J26 som är intressanta att läsa mer om på www.julleregister.se 

       
J26 nr 2     på semestersegling norrut i Bohuslän.                                            J26 nr 2    har gjort kväll 5 juli 2011.   

             
J26 nr 3    är i möbelskick!                                                                               J26 nr 3    seglar i Mälaren med hemmahamn i Hässelby. 

 
J26 nr 5    hittades på Marinan i Valdemarsvik. Den skulle eldas upp.  Projekt : Rädda en vacker raritet!   Båten var inte i så dåligt skick! 

 



   
J26 nr 6    seglades till London av Radiomannen Alf Martin  -  Bytte ägare  -  Förföll  -  Renoverades i Nederländerna till skicket ovan! 



 

Långedragsjullar och www.julleregister.se 
 
                                                                                                                                                                        
Många ägare till Långedragsjullar har under åren berättat mycket om sina båtar i brev, E-brev 
eller i telefon. Historier som jag nedtecknat. De har skickat foton på sina båtar, ur album som 
visar en svunnen tid. Bilderna har jag skannat. Allt finns nu bevarat på www.julleregister.se.  
Här en historia, väl värd att berättas, som inte kom med, då båten aldrig blev klassad : 
 
Carl-Gustaf Engström, född 1926 berättade 2010 om familjens J18, byggd 1938-1939 av  
Osvald Olsson i Mölnfossa, Kållekärr på Tjörn. Osvald var känd för att bygga mindre 
jullar på känn av hög kvalité, men hade aldrig byggt en större julle efter ritning. Hans bod 
rymde egentligen inte en J18. Osvald var lantbrukare och som så många andra på öarna, 
byggde han båtar på vintern. I kassaboken står det : Köpt ritning av båt 15 kronor.  
I september 1938 kom familjen Engström på besök hos Osvald. Sonen Carl-Gustav 12 år fick 
följa med. Kölen var sträckt och några bord var på plats. Vid betalning av handpenning100 kr, 
bjöds familjen in i det oeldade finrummet, där de fick sitta på stolar som stod längs väggen. 
Tolvåringen noterade att stolsryggarna ”lutade framåt”. Familjen bjöds på Madeiravin! 
 
 

 
Osvalds version på hur en kapp skulle se ut.            

 
Gustav visste hur en kapp skulle se ut!                                                                                             
 
 
 

 

Men vad skulle tolvårige Carl-Gustav 
bjudas på? Han var för liten för att dricka 
vin, men han tillhörde ju finfolket. Osvald 
löste problemet med att gå ut i ladugården 
och mjölka kon. Carl-Gustav fick ett glas 
mjölk med lite Madeiravin i.  
 
Osvald hade aldrig sett hur en kapp såg ut. 
Det fanns ingen byggnadsbeskrivning på 
kappen. Den var bara skissad på segelrit-
ningen. Osvald byggde därför en platt 
triangel med hål för masten. Båten blev  
väl byggd, men kappen såg konstig ut. 

Kappen byggdes om 1950 av båtbyggare  
Gustav Ekelund på Köpstadsö. Han visste  
hur en kapp skulle se ut och båten återfick     
sina fina proportioner.  Båten blev aldrig  
klassad, vilket kan ha berott på avvikelser  
från ritningen, men troligen mer på krigs- 
utbrottet. 
 
Carl-Gustavs far Karl Johan, född 1892,  
bodde på Köpstadsö. Karl gick till sjöss  
som 15-åring 1908, och seglade med  
Trans Atlantics SS”Kratos” till Australien  
i 6-7 knop. På den tiden måste man ha 18  
månader på högsjöseglare för att få gå  
befälsutbildning. 

 

 



 
Av kappen blev en ruff med ventiler, med alldeles för högt rufftak.   

 
 
Att köpa en Långedragsjulle 
 
Funderar du på att köpa en Långedragsjulle och du inte är expert på träbåtar, ska du ha med 
dig en båtbyggare, när du tittar på båten. Han går igenom båten, förklarar vad som bör göras, 
och vad det kostar. Båtbyggarens ersättning för detta är väl investerade pengar. Du får ett 
professionellt utlåtande om båtens skick, ser hur båten ska se ut och lär dig om båtskador.  
 
Att sköta en Långedragsjulle 
 
Hösten.  Kranbilen som tar upp din båt på hösten, ska ha specialutrustning för båtupptagning.  
Båten hänger i remmar i en fyrkant av rör som håller remmarna från att pressa samman båtens 
sidor. Där båten ska vinterförvaras, sänker kranbilsföraren ned båten så att kölen står på två 
träklossar. Båten ska luta något bakåt för att invändigt vatten ska kunna rinna ut genom 
dyvikan. Skjut in två snedbockar, en på var sida midskepps under båten som stöd. Var noga, 
så inte båten kan välta! Det duger inte med enbart bräder som stöd under båten. Det kan 
vara direkt livsfarligt om båten skulle välta och någon är under. När kranbilen har åkt, 
börjar du med att öppna dyvikan och tömma båten på vatten i kölsvinet. Töm båten på alla 
lösa föremål, som du sedan tvättar rena innan vinterförvaring. Spola av båten invändigt och 
utvändigt. Undersidan på båten högtryckspolas, för att få bort all påväxt och havstulpaner. 
 
Bygg två A:n till båthusgavlar. Självklart kan du bygga ett båthus med väggar och tak,  
men kom bara ihåg att taket ska luta 45 grader för snön och att huset ska klara storm. Använd  
2 tum 4” tryckimpregnerat virke och montera hela ställningen med galvade skruv och mutter i 
förborrade hål, inte spik. Då kan du lättare flytta ställningen om det skulle behövas.  

Sista ombyggnaden av kappen gjordes 1955. 
Carl-Gustav hade nu familj och ville ha mer  
plats i båten. Han ritade då själv om kappen  
till en hög ruff med ventiler, men båtbyggare  
Gustav Ekelund på Köpstadsö ville inte bygga.  
Det blir inte vackert, sa Gustav.  
Den första ritningen hade ändå högre rufftak  
än denna som Gustav sedan motvilligt fick bygga.  
I GKSS hamn där båten låg, hade man synpunkter  
på hur den såg ut. Båten flyttades till Donsö.  
Carl-Gustav sålde sin J18 år 1968. 
 
Av detta kan vi lära, att alltid låta båtbyggarna  
få bestämma båtens utseende. De kan sin sak och  
båtens andrahandsvärde stiger. 
 
Alla Osvald Olssons verktyg från hans tid som  
båtbyggare, ingår i samlingarna och finns utställda  
på Bohusläns Museum i Uddevalla.  



Ställ ett A vid fören och ett A vid aktern på båten. Bygg ihop A:na med två ribbor längs 
marken utefter hela båtens längd. Staga A:na med snedsträvor som du fäster i markribborna. 
Fäst en ribba på tvären, i mitten under båten som stöd för de längsgående ribborna. Märk  
alla delarna så att du lätt kan bygga båthuset nästa år igen. (Se skissen nedan!) När båthusets 
stomme är klar, kan du lägga upp ryggåsen, gjort av ett långt järnrör eller aluminium, som 
surras fast på toppen av varje A. Rostigt järnrör klär du med en lång sydd ”strumpa” av tyg 
för att slippa rostflagor. För att ställningen ska klara en storm, bör varje A fästas i marken 
med nedslagna armeringsjärn, som får frysa fast i backen. Alternativt rep från A:nas toppar. 
  
Nu står båten på sina träklossar och bockar, fri från ställningen runt om. Presenningarna läggs 
upp med hjälp av stege från gavlarna. Först en vit underpresenning mot kondens. Sedan en 
kraftig ytterpresenning mot regn och snö. Vit eller transparent presenning är bra för att få ljus 
under. Om du har en delad presenning som överlappar varandra på mitten, är de lättare att 
hantera och öppna för arbete på däck. Fäst presenningarna i varje A, i snedsträvorna och i de 
längsgående ribborna runt om. Fäst aldrig i bockarna under båten! Täck också för de 
triangelformade hålen i varje A mot vind och regn. Låt sedan båten torka ordentligt, minst en 
månad. Masten förvaras bäst på en ställning vid en husvägg, där en lång bit presenning kan 
fästas och fungera som regnskydd med luft under. Seglen sötvattenspolas från salt. Häng 
seglen ute till tork innan de rullas ihop för vinterförvaring, gärna inomhus i rumsvärme. 
 
Vintern.  En dag med minst +5 C, ska båtens bord linoljas invändigt och utvändigt från 
vattenlinjen och ner. Stryk Rå Linolja blandad med 10% Trätjära. Tjäran är bra mot mögel. 
Om du gör det för första gången i båten, ska 50% Balsamterpentin blandas i linoljan, för att 
den ska suga in bättre. Olja alla fasta metalldelar. Under vintern ska du smörja alla vantskru-
var, block och pistolhakar m.m. som du förvarar inomhus. Har du lösa delar till båten, som 
tofter, durkar, lådor eller skivor i trä, kan du behandla dem, måla eller fernissa, hemma i lugn 
och ro under vintern. Allt tågvirke kan du tvätta i maskin. Tagla alla tampar! När våren kom-
mer är allt detta redan klart och du kan i lugn och ro ägna dig åt båtvård utomhus! 
 
Våren.  När temperaturen börjar komma upp i +5C tidigt i mars, kan du börja vårrustningen. 
Skjut presenningarna åt sidan på ryggåsen. Börja med att tvätta av båtens ovansida och bord 
ned till vattenlinjen med såpa och vatten. Spola rent. Då ser du alla små lackskador i närbild. 
Kanske har det blivit några blåsor i fernissan? Märk ut alla dessa ställen som ska åtgärdas 
med maskeringstejp, så att du hittar dem. Slipa dessa ställen med sandpapper 180. Borsta rent 
och tvätta sedan med T-röd på en bit lakansväv. Nu kan du stryka första lagret fernissa direkt, 
på de skadade ställena. Är det trärent ska första lagret fernissa ha 50% terpentin. Dagen därpå 
har fernissan torkat. Gör om proceduren igen. Slipa, borsta, tvätta med T-röd och måla. Detta 
tar 15 min om dagen. Bygg upp fem lager fernissa på dessa skadade ställen. Därefter tar du 
bort maskeringstejpen och slipar båtens alla bord och alla andra ytor som ska fernissas med 
sandpapper 180. Borsta rent, tvätta med T-röd och måla! Du kan lägga på ytterligare ett eller 
två lager fernissa på båten varje år. Glöm inte att masten också ska behandlas på samma sätt!  
 
En träbåt skrapar man sällan trären! Kom ihåg att när du skrapar trärent, tar du bort en milli-
meter av träet i bordläggningen. Till slut har du ingen träbåt kvar. Skrapa trärent om fernissan 
börjat släppa efter 15 - 20 år. Värm då borden en bit i taget med värmepistol, så att fernissan 
bubblar sig. Skrapa direkt med en vass trekantskrapa. Detta gör du på hösten. Slipa borden väl 
och stryk med rå linolja och terpentin flera gånger så att träet mättas. Linoljan suger in i träet 
över vintern.  På våren tvättar du borden med terpentin, varefter du fernissar borden 5-7 lager. 
  



Tätning av båten.  1. Spackla alla sprickor i träet under vattenlinjen på utsidan, aldrig på 
insidan, med Ettan eller Fårtalg, som alltid är mjukt oavsett väder och kyla. När trä sväller  
går sprickorna ihop, och då ska det inte ligga något hårt tätningsmedel i sprickorna som  
hindrar träet att svälla.  2. Med ett finger i en kraftig gummihandske smetar du Farm 100,  
i alla landningarna mellan borden.  3. Spraya sedan vatten i båten invändigt. Vattnet rinner  
då ner i landningarna.  4. Efter en stund ser du att det läcker på vissa ställen på utsidan.  
Sätt bitar av maskeringstejp ovanför ställena där det läcker.  5. Nästa dag har utsidan torkat. 
Smeta då mera Farm 100 under tejpen där det läckte. Spraya vatten inuti båten igen, och  
upprepa proceduren varje dag, tills det inte kommer ut en droppe vatten. Då är båten tät!          
 
Sjösättning.  Sjösätter gör du i slutet av april. Senast i början av maj! Aldrig i juni eller juli! 
Då har träet torkat och båten läcker! Om du inte ska segla under sommaren och båten ska stå 
på land, kan den stå kvar under presenningarna. Det är viktigt att båtens trävirke inte torkar ut  
och spricker. Fäst därför en ”kjol” av byggplast runt båten från vattenlinjen ned till marken. 
Fäst plasten på vattenlinjen med tejp och skjut fast den med häftklammer. Vik ut plasten ned-
till och lägg på stenar. Ställ in flera hinkar och vattentråg under båten och plasten. Fyll trågen 
med vatten. Efter ett dygn ser du att plasten börjar bli fuktig på insidan. Så ska båten stå till 
hösten. Innan frosten kommer, tar du bort plasten, vattnet och hinkarna inför vintern.                                                 

                                                    
Båtskjulet.  Båten, som bör luta lite akterut, ska stå på kraftiga träklossar. Båten stöds av 
flyttbara bockar, som också kan användas som stege upp i båten. Borra hål för bultar i trä-
ställningen så att huset lätt kan monteras. Ryggås av aluminium- eller järnrör. Dubbla, helst  
vita eller transparenta presenningar. Fäst presenningsrepen i ställningen och inte i bockarna! 
Båten ska stå fri från presenningar! Sträck repen ordentligt och fäst dem för vinterstormarna! 
 
Kom ihåg vad Torsten Andersson i LSS alltid sa : Din Långedragsjulle är ingenting som du 
köpt, utan den är något du har att förvalta!  Ett kulturarv!  Du är nu kulturarbetare! 



 
 

         

         
        Ella och Stina i J10 nr 529.     Pappa Olle döpte naturligtvis båten till ”Ella-Stina”! 
        Det är dessa sjöstjärnor som ska ta över vårt kulturarv : Långedragsjullarna! 
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